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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραμμένο) 

             

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 

 
 

 Αθήνα, 3/12/2019 

Αριθμ. Πρωτ.:546/235436  
Προς: 
Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 
 

 

ΘΕΜΑ:               «Προβλήματα αμυγδαλοπαραγωγών της Π.Ε. Λάρισας» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 784/19-9-2019  
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. Κόκκαλης, 
σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α Λάρισας, στην 
αρμοδιότητα του οποίου υπάγεται η ευρύτερη  περιοχή του δήμου Ελασσόνας 
(περιοχή Σαραντάπορο) της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Λάρισας, από τις 
επισημάνσεις που διενεργήθηκαν από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες σε 
αμυγδαλοκαλλιέργειες τους περασμένους μήνες, διαπιστώθηκαν ζημιές σε θύλακες 
της περιοχής από παγετό που σημειώθηκε στις 30-31 Μαρτίου του έτους 2019. Για 
τις εν λόγω ζημιές έγιναν αναγγελίες και υποβλήθηκαν 80 δηλώσεις. Σημειώνεται ότι, 
το έργο των εκτιμήσεων έχει ολοκληρωθεί και αυτό το διάστημα συντάσσονται τα 
πορίσματα των εκτιμήσεων.  Στη συνέχεια, θα κοινοποιηθούν στους ενδιαφερόμενους  
και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους 

παραγωγούς. 
 
Αντίθετα, όπως προκύπτει από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Λάρισας, 
στην αρμοδιότητα του οποίου υπάγεται και ο δήμος Τεμπών, από τις επισημάνσεις 
που διενεργήθηκαν από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες σε αμυγδαλοκαλλιέργειες της 
περιοχής δεν διαπιστώθηκαν ζημιές από παγετό, σύμφωνα με τα οριζόμενα στον 
Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής από τον ΕΛΓΑ.  
 
Σύμφωνα, δε, με τις επισημάνσεις των γεωτεχνικών υπηρεσιών του ΕΛ.Γ.Α., 
παρατηρήθηκε μείωση της παραγωγής τόσο στις αμυγδαλοκαλλιέργειες των δήμων 
Τεμπών και Ελασσόνας όσο και σε άλλες περιοχές της Π.Ε. Λάρισας και ΠΕ 
Μαγνησίας.   
 

Σημειώνεται ότι, σε συναντήσεις που πραγματοποιήθηκαν τον Απρίλιο του έτους 
2019, παραγωγοί και φορείς τους από διάφορες περιοχές της Π.Ε. Λάρισας 
ενημερώθηκαν από γεωτεχνικούς του ΕΛ.Γ.Α. του Υποκαταστήματος Λάρισας ότι η 
μειωμένη παραγωγή που παρατηρήθηκε στην καλλιέργεια δεν οφείλεται σε αίτιο που 
καλύπτεται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α.. 
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Πάντως, η μείωση αυτή της παραγωγής θα μπορούσε να ενταχθεί σε πρόγραμμα 
Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, προκειμένου να τύχουν ενίσχυσης οι δικαιούχοι 
αμυγδαλοπαραγωγοί, ως αντιστάθμιση για την απώλεια του εισοδήματός τους, εφόσον 
πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις που ορίζονται στον Κανονισμό Κρατικών 
Ενισχύσεων και στις Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις 
στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας. 

 
Συγκεκριμένα, θα πρέπει: 

α) η παραγωγή του έτους ζημιάς να έχει ζημιωθεί κατά είδος προϊόντος (καλλιέργεια), 
σε επίπεδο Νομού, σε ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση με τη μέση απόδοση των 
προηγούμενων τριών ετών, με βάση τα επίσημα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα 
οποία συλλέγονται από τις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 
(ΔΑΟΚ) και δίδονται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ),  

β) να τεκμηριώνεται επιστημονικά από επιτροπή, η οποία ορίζεται από το ΥΠΑΑΤ, ότι 
η απώλεια της παραγωγής είναι αποτέλεσμα μίας δυσμενούς καιρικής συνθήκης και 
όχι συνδυασμός πολλών (απαραίτητη προϋπόθεση για την έναρξη της διαδικασίας), 

γ) τα επίσημα μετεωρολογικά στοιχεία να επιβεβαιώνουν τον χαρακτηρισμό των 
καιρικών συνθηκών ως δυσμενών και  

δ) να εγκριθεί η δαπάνη αντιστάθμισης των ζημιών από το Γενικό Λογιστήριο του 
Κράτους. 

 

Αναφορικά με τα μετεωρολογικά στοιχεία, οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. ενημερώνονται 
κάθε μήνα από το Κέντρο Μετεωρολογικών Εφαρμογών (ΚΕ.Μ.Ε.) που αποτελεί 
υπηρεσία του Οργανισμού και το οποίο αφού συλλέξει τα στοιχεία από τους 
πιστοποιημένους μετεωρολογικούς φορείς (Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών και 
Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία), τα επεξεργάζεται και τα διαβιβάζει στα τοπικά 
Υποκαταστήματα του ΕΛ.Γ.Α.. Σημειώνεται ότι, τα εν λόγω στοιχεία αφορούν σε 
μετρήσεις θερμοκρασίας, ανέμων, βροχής κ.λπ. έτσι ώστε οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α 
να είναι πλήρως ενημερωμένες για τα καιρικά φαινόμενα. Τα στοιχεία 
πιστοποιημένων μετεωρολογικών σταθμών δύνανται να χρησιμοποιούνται 
συμβουλευτικά από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. και δεν αποτελούν αποκλειστική 
παράμετρο στις σχετικές αποφάσεις, οι οποίες λαμβάνονται κατόπιν της επιτόπιας 
εξέτασης των καλλιεργειών από τους γεωπόνους εκτιμητές. 
 

Όσον αφορά στα θέματα χορήγησης κρατικών ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de 
minimis) σημειώνεται ότι αυτά ρυθμίζονται από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθμ. 
1408/2013 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως τροποποιήθηκε με τον Κανονισμό 

(ΕΕ) αριθμ. 316/2019 της Επιτροπής, ως εξής: 

1. Το σωρευτικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που χορηγούνται σε 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών 
προϊόντων σε οποιαδήποτε περίοδο τριών οικονομικών ετών, δεν δύναται να 
υπερβαίνει το εθνικό ανώτατο όριο που καθορίζεται στο Παράρτημα Ι του εν λόγω 
Κανονισμού και ανέρχεται σε 134.272.042€ και κατά παρέκκλιση σε 161.126.460€ 
σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙ του Κανονισμού. 

2. Το ύψος ενίσχυσης ανά ενιαία επιχείρηση δεν μπορεί να υπερβαίνει το ποσό 
των 20.000 € και κατά παρέκκλιση το ποσό των 25.000 € σε οποιαδήποτε περίοδο 
τριών οικονομικών ετών. 

3. Θεσπίζεται η, προς το παρόν προαιρετική, δημιουργία και χρήση κεντρικού 
μητρώου εκ μέρους των Κρατών-Μελών προς επαλήθευση της μη υπέρβασης των 

ατομικών και εθνικών ανώτατων ορίων που ισχύουν για τις ενισχύσεις ήσσονος 
σημασίας. Επισημαίνεται ότι, η δημιουργία του εν λόγω μητρώου είναι υποχρεωτική 
για όσα Κράτη-Μέλη επιλέξουν υψηλότερο ατομικό και εθνικό ανώτατο όριο 
ενίσχυσης. 

4. Η περίοδος ισχύος του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 1408/2013 παρατείνεται μέχρι 
την 31η Δεκεμβρίου 2027. 
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Κατά τα λοιπά, για το πλαίσιο χορήγησης κρατικών ενισχύσεων ήσσονος σημασίας 
(de minimis) σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθμ. 1408/2013, απαιτούνται: 

α) η ενημέρωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την αναγνώριση της ανάγκης 
χορήγησης της εν λόγω ενίσχυσης και  

β) ο υπολογισμός του συνολικού ποσού που θα χορηγηθεί.  

 

 
   Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

     ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ 
 
 
 
 
 

 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κ. Β. Κόκκαλη  
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